

FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALA INFIINȚATA IN ANUL 1892

are în fiecare Duminică, sub direcția unui comitet.
Inscris în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37 1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura
poporului român, „As'ra”

FIILII SATULUI

Satele noastre au fost în trecut, sunt și azi și vor rămâne încă multă vreme cele mai însemnate izvoare de viață ale țării românești. Munca satelor reprezintă cea mai mare parte din bogăția țării. Când ele au, toată țara are. Când înfâmplă însă să sufere, fie din pricina unor nenorociri venite de la oameni, cum sunt războaiele, fie din cauza năpastelor naturii, asemenea celor din ultimii ani, atunci suferim cu toții. Acesta este un levăr așa de limpede și de strălucitor ca soarele de pe cer. De unde nu urzescă că celelalte clase muncitoare ale țării nu și au și ele importanța lor. Deopotrivă însă viața românească se reamă înainte de toate pe temelgia uriașă, eternică a satelor noastre.

Dar satul nu este numai izvor de bogăție, ci și de oameni. Cu toate că azi nici țărani nu mai au stăpâni copii, cum aveau înalte, sunt mult mai sporici decât orașenii, unde familiile cu 2, sau fără niciun copil sunt regulă generală. Satul hrănește deci orașul nu numai cu produsele și munca lui, ci și cu oamenii lui. Dacă într-o bună zi, prin cine ce minune, satele ar dispărea cu totul, orașele s'ar stingea și ele încetul pe încetul, din lipsă de oameni. Dacă ar fi judecăm orașul după capacitatea lui să producă vieți omenești, atunci ar trebui să-l desființăm, să ne purtăm cu el ca gospodarul care își ară din nou gânda din care nu are nădejde să-și scoată nici măcar sămânța.

Din fericire însă această lipsă a orașenilor este înlocuită din belșug de călătoria satele noastre. Mai ales de la Unirea din 1918 încoace, satele noastre au fost sursă de sămânță, din care au roșit fără întrerupere locuitori pentru orașe. Eu cred că tot al treilea dintre orașenii noștri își au originea proaspătă la sat.

Reforma agrară care a smuls țărâna noastră din starea ei de înăpoiere, dar în același timp și împușinarea pământului din sate, au fost cele două cauze care au deschis satului drumul orașului. Țărâni care au primit pământ și au crescut cu ei la școli și i-au dăruit astfel orașelor. Mulți dintre aceia care nu mai au părinte își încearcă apoi norocul ca muncitori la orașe. Întrebați pe muncitorii noștri, mai ales pe cei din orașele mai mici, și veți vedea că aproape toți sunt plecați de curând de la țară, ba unii din ei dorm încă noaptea în satul lor, iar în timpul liber lucrează alături cu ceilalți țărâni la făcerea de pământ pe care o mei au.

Din păcate însă acești fii ai satelor pleacă prea repede cuibul din care au plecat. În anii din urmă, când criza de la o-

Despre pomi, ploii și neprevăderea omenească

de Aurel Vasiliu

Pentru că oamenii sânt răi, zice poporul, Dumnezeu îi bate cu tot felul de nenorociri: războaie, gîndină, secetă și alte neajunsuri ce plouă pe capul omului. Multe din aceste pacoste însă nu ni le trimete Dumnezeu, ci și le fac oamenii ei înșiși, căci vorba românilor e foarte adevărată: „Cum își face omul, nici dracul nu i face” și cu atât mai puțin Dumnezeu.

Unele din nenorociri ne vin din cauza nechibzuinții și neprevăderii noastre.

Ce legătură poate să fie între pomi și ploaie? Se întrebă desigur mulți și nu află nici una, socotind că se potrivește una cu alta ca nuca în perete. Și totuși se observă că seceta este mai mare în locurile lipsite de pomi, iar munții împăduși atrag aburii și norii mai mult decât cei golași. Cu cât ne vom grăbi să despădurim munții și dealurile, cu cât codrii de odinioară ar-

dispăruți, cu atât seceta și foametea crește.

Câte locuri pustii, câte maldane, câte drumuri fără un pic de umbră... Toate ar trebui plantate cu pomi roditori.

Belșugul de verdeață atrage umezeala, dar primenește și aerul. Satul plin de verdeață alungă bolile și este plăcut ochiului.

Copacul este un prieten tăcut care nu-ți cere multă bătaie de cap: el își respiră frunzișul în lumină și căldura soarelui, își înfinge rădăcina în întunericul călduț al pământului și te trezește pe negândite cu fructele părguite ale merilor, perilor sau caiselor de aur.

Acum, când Dumnezeu și-a întors iar fața către noi și ne trimite din nou ploile rodnice să-l dăm o mână de ajutor, plantând copacul s'ant pe locurile goale.

O SCRISOARE CU TÂLC

Mai multe persoane, în majoritate femei evlavioase și bune creștine, cu o sfială înțeleasă mi-au întins câte o carte poștală, cerându-mi, pentru liniștirea lor sufletească, lămuriri.

După ce acum de ani de zile rugăciunea, despre care va fi vorba, a împânzit, nu numai orașele ci și satele, cred de cuviință ca iubii noștri cetățeni să cunoască gândurile ascunse și tănuite ale celor ce se încumetă să ticăiască astfel de născociri bătărâne și copilărești. Rugăciunea, ca să prindă, este adresată Mântuitorului lumii și se pune în sarcina unui sfânt apostol din Erusalim (Doamne care o mai fi și acel apostol citat?) ea sună așa:

O prețioasă sfințită Isuse Hristoase înaintea Ta înălțăm mîntea noastră și rugăciunea noastră milostivește-ne pe

noi cu toate bunătățile Tale, ocrotește-ne pe noi cu toate bunătățile Tale, ocrotește-ne pe noi și pe poporul Tău și ne scapă de războiul amin. Această rugăciune a fost trimisă lumii, cine nu o va scrie personal va avea nenorocire.

Sunteți rugat a trimite la 9 persoane propunându-vă și ceva în gând și în 9 zile se va împlini.

Am redat o întocmai ca să se vadă că-i născocire străină.

Iubite cetățile sau cetățile, care ați fost norocoși să primiți astfel de îngăimare de cuvinte, v'oși speriat de nenorocirea, cu care vă amenință necunoscutul sau recunoscutul cu pricina! Lucru este vechiu, mijloc potrivit de a răspândi credința deșartă și a băga în

Continuare în pag. 2-a)

rașe a silit pe orașeni să se îndrepte spre sate, ei au fost siliți oarecum să-și aducă minte de stupul din care au roșit. De voce de nevoie au descoperit din nou casa părintească, rudele uitate, cărările pline de amintiri dulci ale copilăriei. Dar dacă belșugul orașelor va reveni, satul va fi din nou dat uitării. Ar trebui însă să facem tot ceea ce putem ca acest lucru să nu se întâmple. Și orașenii dar și satul nu poate decât câștiga dintr-o legătură strânsă dintre fii lui risipiți. Cei plecați pot și au datorita de a da celor rămași din belșugul de lumină din care s'au împărțit și de care satele noastre au încă

atâta nevoie. Ei primesc în schimb mulțumirea sufletească neprețuită pe care și-o dă revenirea din când în când la vatra familiară, la mormintele strămoșilor tăi.

Cercurile Culturale ale Astre ar trebui să ia inițiativa reînnoirii legăturilor cu satul ale celor plecați. Comitetele lor să compună tablouri despre toți fiii satului și să-l cheme din când în când la prilejuri sărbătorești, pentru a-l lega din nou de căminul strămoșesc. Cu oarecare stăruință și pricepere se pot face într-adevăr lucruri mari de interes obștești, prin această solidarizare în jurul satului a tuturor fiilor lui.

I.

PE URMELE DOMNULUI

Să treacă Hristos
și pe la noi

In a cinciă Duminecă de după Rusalii se citește sf. Evanghelie dela Matei cap. 8, 28-34, și în care ni se spune că Măritulorul Isus Hristos, trecând în lătrărea numita a Gadarenilor, a întâlnit doi oameni, stăpâniți de duhul necurat. Ei erau foarte primejdioși. Locuiau în morminte vechi, de unde ieșiau din când și în când înaintea lor. De aceea nu se prea încumetau, oamenii, să treacă prin partea localui.

Totuși, Omul Dumnezeu, Isus Hristos a mers într'acolo, fiind El fără teamă și având putere asupra duhurilor necurate.

Când l-au văzut, până și demonii s'au cutremurat și l-au rugat, dacă vor fi scoși din cei doi îndrăciți, să-i lase să intre în turma de porci care păștea mai departe. Așa s'a și întâmplat. Iar turma s'a aruncat în mare și s'a înecat.

Iată peste câtă putere stăpânește Hristos! Lui i se pleacă toate. Mările s'au liniștit cândva la porunca Lui, pânile s'au înmulțit, bolnavii s'au vindecat, orbi și-au primit vederea, morții au înviat, demonii s'au cutremurat și au ieșit din oameni tot la porunca Lui.

Și când ne gândim cât de puțin, putem înțelege că toată puterea și dragostea Sa și-a pus o întru vindicarea oamenilor, într'uridicarea lor de sub apăsarea păcatelor, într'uridicarea și mântuirea sufetului omenesc.

Toată lumea înainte de Lui, nu prețuiește cât un asemenea suflet.

Câți dintre noi, oare, nu avem nevoie de dragostea lui Hristos și câți nu am dori să-L vedem trecând prin preajma noastră, ca să ne scape din durere și din necazuri!

El stă lângă noi dar trebuie să simțim această apropiere și să o folosim într'uridicarea noastră mântuire. Și o simțim numai dacă ne cucerim de voiața vindicării raneilor noastre sufletești și trupești.

D. Călgă

Luminătorii salelor

Invățătorii merituosi jud. Severin

Publicăm numele învățătorilor merituosi, cari au adus la îndeplinire programul de învățării a școalelor în județul Severin pregătind serios harnici țărani care își iubesc munca și sunt la curent cu noutățile agriculturii.

Petr. Gârbu, Bolinești; Const. Târșian, Surduul Mic; Vasile Mogjan, Bujor; Ștefan Prohasca, Fârdea; Romul Rășoiu, Răchita; conducător Drăgăoiu Gh. Margina; Gh. Ionescu, Cartea; Simeon Cibaru, Birciș; Marin Valceanu, Belint; Const. Taban, Cutina; Maria Jivulescu, Ohaba Lungă; Victor Sterfeniță, Ciciova; Petru Carușiu, Gruni; Gh. Frățilă, Coștei.

„Astra Bănăneană” mulțumește tuturor acestor scrijitori cari au contribuit în mare măsură la stimularea activității instituției noastre culturale.

Alex. Scripcaru

O scrisoare
cu țale

(Urmare din pag. 1-a)

spărieți pe cei mici de suflet și lesie crezătorii.

Cine este oare apostolul acela din Erusalim? Cine îți va împlini, te miri ce năsbătie îți ai pus în gând? Dumnezeu, vă asigur că nuli Mai mult! Cei ce cred în astfel de născociri, cu drept cuvânt se pot trece, fiindcă păcătesc contra poruncii înălțate a lui Dumnezeu.

Vă sfatuiesc cu toată dragostea creștinească, când mai primiți asemenea scrisori, nu vă mai pierdeți vremea și vă stricați ochii ca ele, aruncați-le la coș sau pe foc și rămâneți cu totul liniștiți și înpăcași, că nici lui Dumnezeu Sfântul nici bisericii creștine nu-i plac născocirile băbești.

Aiv. nte Moca

SFATURILE DOCTORULUI

Sugelul-Panarițiu

Numit în limba latină Panarittum, gelul este o bubă foarte dăreoroasă totodată foarte periculoasă. Acea bubă se face în jurul unghiilor la naștere în urma unei șgărieturi, înțeturii sau tăieturi. Dacă se neglijează întră mardărie în locul ranei fără observi sau să-ți dai seama de urmă în scurt timp se inflamează și începe a face o roșeață a cărnei în jurul ghiilor de ambele părți.

Începutul se prezintă cu înțepături dureri atât de mari, încât nu dă pe un moment suferindului să poată odni până ce nu l-a copleșit și purioat.

Sugelul se face mai mult la oamari și la femei.

Scopul celor ce suferă de acea bubă este de a nu lăsa rana să coace deoarece ea datează 8-15 zile în timpul bolnavii este supus la mardărieri, sfârșindu-se până la urmă cu infecțiile care poate fi chiar serioasă. Deci pentru a înconjura și evita acest timp de coacere, este bine ca imediat ce simțim înțepăturile și dărerile lațget, să facem următorul lucru:

Punem într'un păhărel de 25 grade sau 1/4 deși rachiul de drojdie, cald bol (în lipsă e bol și alt rachiul) având tărie de 45-50 grade.

Așeză n degetul în pahar cu unghia jos, unde îl ținem în fiecare zi de 2 ori câte 30 minute.

Aceasta se repetă de cel bolnav 3-4 zile, după care timp degetul restabilește și devine așa cum a înaintea.

Avram Oarg

CITITI ȘI RĂSPANDI
FOAIA POPORULUI

FOISOARA

Prietenul meu Toma
s'a întâlnit cu Necuratul

In vremurile de dedemult, la noi în Bogoloata, oamenii se întâlneau des cu Necuratul, căci Bățul Crucea lua potrozul care îi plăcea lui și umbla prin sat ca la el acasă. Se prefăcea în câine, ied, țap, mână neagră sau altceva, numai în bobul grâului nu se putea prefăce căci toată lumea știe că în fiecare bob de grâu îi săpat chipul Bunului Isus... Îi plăcea să umble pe horhoaze și locuri ferite, cum îi Părăul lui Hutăr, Grutul Cătanii, sau Pietrele lui Cula, dar uneori intra și în casele oamenilor și dacă D-ne ferește se întâmpla să găsească vreu copil nou născut și nebotezat încă, singur în casă îl schimba. Pe vremea aceea la noi în sat erau câțiva copii schimbași. E adevărat că doctorii spuneau că de vină unt părinții că nu sunt sănătoși, sau că

copiii au oasele moi, dar asta numai Dumnezeu care îi Atolputernic poate să o știe. De asemenea lucruri necurate femeile din Bogoloata se spără și azi așa că nu lasă copilul nebotezat singur, sau dacă îi silite să iasă după treburi murești pe afară îi așază un cușit sub pernă și atunci poate pleca liniștită.

In zilele noastre Necuratul se arată tot mai rar. Mulți cotărâii spun că ei umblă toată noaptea prin sat dar nu au zărit nimic niciodată, ba unii se laudă că ar vrea chiar să-l întâlnească, să-i strângă mâna și să-l întrebe de sănătate, dar că Av'zaha sau alți mamoni „nu să există” în lumea aceasta, că necuratul nu-i altceva decât cugetul rău al omului blestemat de Tatăl Ceresc.

Eu nu mă amestec că nu știu ce să zic, știu numai atâtă că prietenul meu Toma s'a întâlnit cu Necuratul. Întâmplarea mea povestit-o el odată, la un cules de vii, cam așa.

„Era prin 39. Eu eram concentrat cu alți oameni de seama mea la regimentul nostru în Alba-Iulia. Se lăfise svonul că ne pleacă pe „zonă”. Dacă-i așa m'am gândit eu, trebuie numai decât să fug

până acasă. Aveam un major turbat care se purta mai rău cu noi ca și cu rectorii. Am plecat împreună cu unul din Gaude sus fără să-i spunem ceva. Într'uridicarea noaptea lungă, mai era încă până cânte cocoșii de cina bună când am juns acasă. Copiii s'or fost culcați. Mădălina torcea lângă sobă. În casă e destul de frig, sub cuptor câteva gălărupe din gard, iar prin curte n'am găsit un lemn cât să-ți faci o codoriște de bir.

Nu pot să las temei și copiii în lemne, mi-am zis în gândul meu. Am îmbucat ceva și pe urmă m'n vrut să stă la vărul Atilofie să-mi împrumute bol. La ei însă nu mai era lumină, pe semne s'au fost culcați. Mi-am luat sâniufa și o plene și am plecat singur... Acum unde să mă duc? La pădurea Fiscoșului să luăm lemne bune da îi cam departe. Am mers către Buzduga.

Cum am eșit din sat a început să suie un vânt turbat de către Turda. Tragăciula pe ochi, pun capul în piept și mă înaintea. Când să trec valea la Genuș numai ce văd înaintea mea un popă. Era gras ca tatăl D-voastră, ci așa m'

SFATURI PENTRU GOSPODARI ȘI GOSPODINE

de Arvinte Moca

La o gospodărie de oameni harnici nu-i stă bine ca, pe lângă alte animale să nu te împiedeci și de păsări, deosebi de găini. S'a socotit că 50 de găini, bine îngrijite și bine alese, mai și hrănite așa precum se cere aduc un venit cât o vacă bună de lapte, unde mai pui carnea gustoasă, penele, și apoi câți viermuleți și câte găngăni scârboase nu stăresc ele.

Fiind așa de folositoare, se cuvine să ne îngrijim mai bine de ele; drept aceea în celea ce urmează voi împărtăși câteva sfaturi ca vechiu gospodar pălțit mai împrumutate și dela alții și asta în ceea ce privește soiul (rasa), hrana, adăpostul, cloștele și bolii.

Alegerea soiului

Pentru țara noastră cel mai potrivit soi este Rode Island, fiindcă sunt mari, depun ouă multe și mari până la 250 pe an, mai sunt și bune cloște, puii cresc repede, la 4 luni ajung la 2 kg. greutate.

Se cunosc după penele roșii-închise. La cocoș penele gâtului sunt roșii-ardemii, cele dela coadă negre strălucitoare. Puful de culoare galbenă închisă. Ciocul scurt, puternic, de culoare galbenă, creasta simplă și dreaptă, picioarele galbene, fără pene.

Pentru Transilvania sunt bune și de mare folos găinile de sîiu transilvănean, — culoarea nu numără, — adică cele golașe, bune ouătoare, bine cloște și destul de rezistente.

Soiul Leg-horn, albă, fără pete, creasta simplă și aplecată într-o parte de obicei, ouă mult și ouă mari, ca cloște nu sunt prea bune, clocesc foarte rar.

Soiul Wiandotte, albe mari, cu creasta bătută, bun de ouă și de carne.

Hrana

În ceea ce privește hrana să se știe că, nu hrana multă ne dă păsări ouătoare și sănătoase, ci o hrană aleasă și amestecată de așa fel ca să conțină toate elementele de care au lipsă păsă-

rile, iară mai cu seamă, că vara își găesc ele iarbă, viermișori râme și gândaci.

Iarna le vom da deci resturi sau carne de animale, tăiate proaspăt, ori în locul lor lapte și zăr, iar în loc de verdeață cartofi sau sfeclă (nași). Apa să nu lipsească și să se primenească cât de des.

La pui, două zile la început le vom da cărbune pisat, amestecat cu puțin nisip de râu iar, ca beutură lapte smântănit ori zăr nu prea acru, vom picura în ele și puținică apă.

Contra boalelor punem în vasul cu apă un fier ori picurăm hipermanganat de potasiu până ce apa primește o culoare tranșafirie. (Se găsește în farmacie, 1 gram hipermanganat la 500 gr. apă).

Din hrana păsărilor nu vor lipsi nici grăunțele de grâu sau porumb în părți egale și ovăzul măcinat mare ori încolțit, lobodă și alte verdețuri.

Adăpostul

Cotețele de scânduri, de grădele tenchite cu lut amestecat cu pleavă ori de cărămidă, încăpătoare, uscate, luminoase și fără curent. Greșesc foarte mult cei ce le lasă să doarmă prin pomi și arbori, bătute de vânt, de ninsoare și ploaie și oferite ca plocon suratei vulpi. Se mai culcă pe unele locuri în tindă sub coșul de fum; căldură au, dar sunt expuse curentului.

Pe podele să presărăm nisip de râu ori cenușă de grosimea unui deget. Se poate curăța mai ușor, rărește și parazitii (păduchii). Ceea ce să nu se întrelase vîrșitul cât de des. Ca să ouă mult trebuie multă lumină și multă mișcare, de aceea dimineața cât de timpuriu le vom da drumul. Ne vom îngriji ca cuibarele să fie așezate un metru înălțime dela pământ, făcut din scânduri sau nu-e împletite, iar în ele așezate paie ori

(Continuare în pag. 4-a)

DIN PUBLICAȚIILE „ASTREI“

Biblioteca Poporală a Asociațiunii „Astra“, a scos de sub tipar broșura

„Organizarea și conducerea unei bune gospodării țărănești“

Scrisă pe înțelesul tuturor, această valoroasă carte este de mare folos pentru țărani, preoți, învățători și toți acei cari doresc a-și îmbunătăți mersul gospodăriei. În cuprinsul acestei cărți se dau îndrumări pentru toate ramurile de activitate economică. Cei ce doresc să aibă această broșură, s'o ceară pe adresa: *Asociațiunea Culturală Astra Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6.* Costul unei broșuri este de 50 mil lei.

slăbuț ca părintele Alexă moșul D-voastră. Dumnezeu să-i ierte și să-i odihnească că au fost oameni de omenie, amândoi. O fi careva bolnav în Fleancu și merge părintele să-l grijască. Când dau însă să mă apropii simt în nări un miros de pu-ciognă, smoală și pucioasă. Vai ucigă-te sf. cruce drace asta-i necuratul. Dau să-mi fac cruce cu mâna dreaptă, de unde să o pot mișca. Incerc cu stînga, nici așa. Cum am apucat să-mi fac Stîntul semn cu limba în gură văd numai pe Necuratul că o ia la sănătoasa pe vale în jos, de și țestau foc din călcăie.

Acum ce să fac? Să merg înainte mi-era frică, să mă'nțorc mi-erea și mai frică. Am intrat în lujerelul dela Areteau. Mi-am încărcat sântuța, dar ce am putut să pun? Câteva cloambe și niște țărșoi. După aceea m'am mai liniștit. Am luat-o către casă. În sat au cântat de mult cocoșii de miezul nopții, dar de pe vale se auzeau bolovanii rostogolindu-se și pietrele ciocnindu-se între ele, căci pe semne Necuratul era blestemat de Domnul Sfânt să miște toate pietrele de pe Valea Bogoloaii și slavă Domnului sunt destule...
Ionel Florea

Norocul unei fete sărace

de Onisifor O. Borcea

Odată un fecior de Împărat s'ar fi îndrăgostit de o fată săracă din popor. Că de, gustul inimii nu se caută nici la târg, nici în țarc. Acum, ar fi volt tinerii, căci se plăceau nevoie mare, să se ia, dar vezi că Împăratul ce auzise despre așa holări așa flăcăului: „Dacă vrei să iei o astfel de soție, eu nu vreau să mai știu de numele tău“.

Bietul băiat ce să facă? Se puse bine pe lângă măsă și aceasta înduplecă pe Împărat, că numai atîta odraslă avea, să-i pună fetei o întrebare, o încercare, și, de va izbuti, norocul le-o fi. Da' fata, săracă era, dar învățată și deșteaptă, nevoie mare, — doar nu degeaba se uitase feciorul de Împărat la dînsa.

Împăratul se înduplecă. Ii trimise fetei vestea aceasta; că, în ziua când o veni să le dea iertăciunea, să fie nici călare, nici pe jos, nici îmbrăcată, nici desbrăcată, nici cu plocon, nici fără plocon.

Dacă vede feciorul de Împărat, începe a-și face inimă rea, căci credea că n'o

să poată izbândi fata. Dar aceasta de strașnică ce era, gata să se ducă la Împărat.

Împăratul însă dăduse poruncă la slugi că, de-o veni fata cu pricina, să dea drumul la zăvozi s'o sfășie și să scape de ea. Fata încălecă pe un șap, așa că ea cu picioarele mergea tot pe pământ, iar o slugă de-a ei îl ducea de căpăstru. Era îmbrăcată într-o rochie de borangic subțire ca ața păianjenului, și luase într-o traistă un iepure, și în sân o vrabie. Cum o văd slugile Împăratului, dau drumul zăvozielor. Ea sloboade iepurele și le face de lucru. Trece înainte la Împărat. Și arată că nu i nici călare, nici pe jos, nici îmbrăcată, nici desbrăcată, iar ploconul îl scoase și, când voi să l dea se făcu că-l scapă. Norocul o slujii și se făcu nuntă.

Pentru abonați

Rugăm din nou pe abonații noștri să și achite abonamentele restante. Cei care au plătit la începutul anului 20 mil lei, mai au de plată, până la sfârșitul anului, 150 mil lei. Este spre binele tuturor să nu albă datorii la foaie. Totodată anunțăm că nu putem primi bani în contul abonamentului pentru anul viitor.

Informațiuni

Institutul Național al Cooperăției a primit mandatul de colectare a lânii. Cotele stabilite sunt următoarele: Pentru oaie țurcană, 600 grame; țigale, 700 grame; spancă, 1,300 Kgr.; merinos, 1,300 Kgr.; 600 grame pentru alte soiuri. Pretul este următorul: lână țigale, 100.000 lei Kgr.; spancă, 130.000 lei; merinos, 150.000 lei; sfogoșe sau de cadralater 88.000 lei; țurcană, 75.000 lei Kgr.

La Ministerul Finanțelor s'a întocmit un proiect de lege în care se prevede că impozitul agricol să fie plătit în natură cu produse agricole.

Guvernul britanic a hotărât să facă noul daruri României. Această hotărâre a fost luată după vizita făcută în România de mai mulți experți, care au raportat apoi că poporul român are multe lipsuri. Aceste daruri cuprind medicamente și îmbrăcăminte în valoare de 17 mil lire sterline.

Noul preț al zahărului. Ministerul Industrii și Comerțului a dat o decizie prin care se stabilește prețul zahărului: a) Pentru Economate și unități militare 140.000 lei Kgr. zahăr tos și 150.000 lei Kgr. zahăr cubic. b) Pentru ceilalți consumatori 425.444 lei, zahăr tos și 440.000 lei, zahăr cubic. c) Pentru fabricile de marmeladă și bomboane, 40.000 lei Kgr. zahăr tos și 50.000 lei Kgr. zahăr cubic.

La Ministerul de Interne se examinează în prezent tablourile trimise de prefecturile de județe din țară cu propunerile de membri pentru a fi numiți în comisiile interimare comunale și județene. Aceste comisii urmează a fi instalate în curând.

D. Trygve Lie

Secretarul general al ONU-lui, din prilejul împlinirii a doi ani dela semnarea Chartei Organizației Națiunilor Unite, a dresat un mesaj care se încheie cerând tuturor oamenilor să aibă încredere în iscusința acestui organism al păcii.

Președintele Truman

a primit în audiență pe d. Burton Berry fostul reprezentant diplomatic al Statelor Unite în România.

Colțul bunei gospodine

Plăcintă din brânză de vacă

Preparăm o foaie de strudel pe care o lăsăm să se usuce. Facem dintr'un ou (lără apă) foaie subțire de țeței și țeței ca pentru suză. De altă parte, frecăm o cremă din 2 gălbenușe, frecate cu 4 linguri de smântână groasă și una dela albușe, zahăr după gust, puțină sare și vanilie.

După ce am fierț țeței în apă i-am stors bine. Clădim budinca în tavă în modul următor: Tăem folie de stoncel pe mărimea tavei. Ungem tava așezăm 5-5 foi stropite cu unt, vărsăm peste ele crema amestecată cu țeței, deasupra așezăm restul de 5-6 foi de strudel reserate cu unt și dem la cuptor. Se servește caldă ca desert.

Stabilirea cotelor de cereale ce trebuiesc predate

Ministerul Industrii și Comerțului a dat o decizie prin care se stabilesc cotele de predare a cerealelor din recolta acestui an. Cotele se vând, la prețul oficial Cooperativelor Mandatate ale Institutului Național al Cooperăției.

Producătorii care au obținut numai până la 500 Kgr. recoltă de grâu și secară și 300 Kgr. recoltă de orz orzoaică sau ovăș sunt scutiți de cote de predare.

Cotele la grâu și secară sunt: La recolta de 5-600 kg. cota este de 5%; dela 650-1000 kg. cota este de 10%; dela 1000-1500 kg. cota este de 15%; dela 1500-3000 Kgr. cota este de 25 la sută; dela 3000-4000 Kgr. cota este de 35 la sută; dela 4000-6500 Kgr. cota este de 45 la sută; de la 6500 la 10.000 Kgr. cota este de 55 la sută; peste 20.000 Kgr. cota de predare este 60 la sută.

La recolta de orz și orzoaică: dela 300-500 Kgr. 20 la sută; dela 500-1000 Kgr. 30 la sută; dela 1000-3000 Kgr. 40 la sută; peste 3000 Kgr. 50 la sută cota de predare.

La treerat cerealelor vor asista delegații autorității potrivit planului de organizare al colectării cerealelor. Ouțumul (vama) convenită mașinilor de treerat este de 7 la sută. Acest quim va fi predat organelor de colectare.

Locul de treerat se va fixa de organele de conducere județene. Imblăti ea cerealelor este permisă numai acolo unde nu există mașini de treerat.

Plata cotelor de cereale se va face imediat. Cerealele colectate rămân la dispoziția Ministerului Industrii și Comerțului și vor putea fi repartizate numai cu aprobarea și în cadrul dispozițiilor acestuia.

Recolta de porumb și cartofi promite a fi bună. Cerealele colectate vor fi repartizate reproducătorilor — salariați de toate categoriile și pentru însămânșări unde recolta a fost slabă în acest an. Producătorii sunt liberi să dispună de cerealele lor care le rămân după ce predau cotele obligatorii către stat.

Dela o săptămână la alta

In alte țări

D. Bevin a declarat în Camera Comunelor, că este pentru o încetare a războiului civil din Grecia și a persecuțiilor politice în Europa. D-sa a declarat că planul de ajutorare a d-lui Marshal permite o mai bună înțelegere a popoarelor, de carece popoarele, ca și indivizii, discută mai bine bine cu stomacul plin, cu țigara aprinsă și la un paharel de lichior. D. Eden, fost miri tru, a declarat că se asociază părerilor d-lui Bevin.

Austria

a primit un ajutor de o sută milioane dolari din partea Statelor Unite.

Uniunea Sovietică

nu a cerut Ungariei baze militare. Aceasta este declarația primului-ministru d. Lajos Dinryes care a mai spus că „nu-i adevărat că armata ungară a avut sau ar avea instructori sovietici”. Alegerile din Ungaria se vor face în luna Septembrie, a mai declarat primul-ministru al Ungariei.

D. de Nicolla

care și înaintase demisia din postul de președinte al Italiei, a fost reales în acest post cu 405 voturi din 431 votanți.

În urma votării

de către Senatul american a legii anti-muncitorești, în mai multe întreprinderi muncitorii au declarat grevă.

Situația din Franța

Muncitorii din nordul Franței au declarat grevă în semn de nemulțumire față de măsurile financiare luate de guvernul Ramadler. În regiunea Parisului sunt peste 30 mil de greviști.

Conferința economică dela Paris

D. Molotov ministrul de externe al Uniunii sovietice, a acceptat invitația guvernelor englez și francez de a lua parte la conferința economică ce se va ține la Paris. La această conferință, cei trei mi-

nistri de externe (Anglia, Uniunea Sovietică și Franța) vor discuta posibilitățile de refacere economică a Europei potrivit unui plan care să pună în aplicare oferta generalului Marshal.

Și în Italia,

tulburările au luat proporții. În Sicilia au fost ciocniri. În ci prinsul Italiei, membrii diferitelor partide s'au atacat reciproc.

La noi în țară

La Președinția

Consiliului de Miniștri a avut loc semnarea acordului cultural între Regatul României și Republica Federală Populară Iugoslavă. În numele guvernului iugoslav a semnat d. Vladimir Răbnicar iar din partea guvernului român a semnat d. ministru O. Livezeanu.

Știri pentru gospodari

(Urmare din pag. 1-a)

fân molcăt, chiar și zdrobite, ca găina să se simtă bine. Nu strică să așezăm și o scărișoață până la cuibare.

Clocitul

Și fiindcă este în toiul său clocitul ca să nu stricăm în zadar ouăle și să chinuim și cloșca, vom alege cu multă băgare de seamă ouăle pentru clocit. Vom pune sub cloșcă ouă numai dela găini de soiu în vârstă de doi ani. Dela bătrâne coaja este prea tare. Vom griji să nu fie nici prea meri, nici prea mici, dar nici prea lungurețe ori bulbucate și fără dungi și buburune, secundate.

Coaja să fie curată ca prin porii ei să poată primi puțul aer; dacă este murdară o ștergem cu o cârpă înmulată în spirit, nici de cât nu vom spăla-o.

Ouăle proaspete încă nu sunt bune pentru clocit ci după două zile până la 14. Se vor păstra culcate în paie dar nu cu vârful în sus.

Cloșca să fie sănătoasă, nu prea grea, îmbrăcată bine în pene, cu țigă de paraziți. Despre boli cu alt prilej.